Mechanika ogélna I
Studia stacjonarne I stopnia, sem. 2, rok ak. 2013/14

Zadania do ¢wiczen nr 7 — Statyka. Réwnowaga uktadéw z tarciem

1. Cienka plyte o cigzarze Q nalezy przetoczy¢é w goére rowni pochylej o kacie o na dwoch
rolkach o ci¢zarze G i promieniu r kazda. Rami¢ oporéw toczenia rolek po réwni wynosi
f1, a po ptycie 2. Jaka sil¢ nalezy przylozy¢ do ptyty?
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2. Na kuli o ci¢zarze Q i promieniu r spoczywajacej na poziomej plaszczyznie, opiera si¢
niewazki pret o dtugosci 1, nachylony pod katem a do poziomu i przegubowo zamocowany
w punkcie A (rysunek). Jaka jest maksymalna sila P, ktéra moze dziata¢ na koniec preta,
jesli wspolezynnik tarcia w obu punktach styku kuli wynosi p, a rami¢ oporéw toczenia po

plaszczyznie jest £?
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3. Pélkula o promieniu r i cigzarze Q jest podparta za pomocg preta o cigzarze Q i dhugosci 2r
potaczonego z polkulg przegubowo w sposéb pokazany na rysunku. Jaki moze byé
minimalny kat o w polozeniu réwnowagi, jesli wspdtczynnik tarcia w obu punktach styku
z plaszczyzna wynosi p? Do obliczen przyjaé p=1/8.

4. Na plycie mogacej poruszac si¢ bez oporéw po ptaszczyznie znajduje sie kula o ciezarze G
i promieniu r. Srodek kuli utrzymywany jest w staltym potozeniu przez nierozciagliwg
linke, jak pokazano na rysunku. Jakiej sity P nalezy uzy¢, aby poruszyé plyte, jesli
wspolczynnik tarcia migdzy kulg a ptyta wynosi p, a rami¢ oporéw toczenia jest £?

Q=10N, £=0,005m, r=0,2m, p=0,3.






